
1. 어머니께서는 형과 민수에게 용돈을 5 : 3의 비로 주십니다. 이번에
민수가 받은 용돈이 15000원이라면, 형이 받은 용돈은 얼마인지 구하
시오.

원

25000원

(형):(민수)= 5 : 3

형이 받은 용돈을 라 하면

5 : 3 = : 15000

3 × = 5 × 15000

= 75000 ÷ 3

= 25000(원)

해설



2. 영지네 문구점에는 매년 자와 지우개가 4 : 7 로 팔리고 있습니다.
올해 자를 160개 팔았다면, 지우개는 몇 개를 팔았습니까?

① 160개 ② 1120개 ③ 100개

④ 280개 ⑤ 2800개

(자):(지우개)= 4 : 7

지우개를 판 갯수를 라 하면

4 : 7 = 160 :

4 × = 160 × 7

= 1120 ÷ 4

= 280(개)

해설



3. 운동장 한 바퀴를 도는 데 걸어서는 15분 걸리고 자전거로는 5분이
걸린다고 합니다. 그런데 걸어서 60분 동안 운동장을 돌았다면 자전
거로는 몇 분이 걸리겠습니까?

분

20분

(걸어서 걸리는 시간):(자전거로 걸리는 시간)= 15 : 5 = 3 : 1

자전거로 갈 때, 걸리는 시간을 라 하면

3 : 1 = 60 :

3 × = 60

= 60 ÷ 3

= 20(분)

해설



4. 다음 중 어떤 양을 4 : 9 로 비례배분할 때, 알맞은 분수의 비를 모두
고르시오.

①
1

4
:
1

9
②

1

9
:
1

4
③

36

4
:
36

9

④
4

13
:
9

13
⑤

9

13
:
4

13

각 비를 가장 간단한 자연수의 비로 만들어
4 : 9 와 같은지 비교합니다.
① 9 : 4 ② 4 : 9 ③ 9 : 4 ④ 4 : 9 ⑤ 9 : 4

해설



5. 10을 3 : 2로 비례배분하시오.

6, 4

10 × 3

3 + 2
= 6

10 × 2

3 + 2
= 4

해설



6. 44을 4 : 7로 비례배분하시오.

16, 28

44 × 4

4 + 7
= 16

44 × 7

4 + 7
= 28

해설



7. 95를 9 : 10으로 비례배분하시오.

45, 50

95 × 9

9 + 10
= 45

95 × 10

9 + 10
= 50

해설



8. 연필 20 자루를 오빠와 동생이 1 : 4 로 비례배분하려고 합니다. 다음
그림을 보고 동생이 가지게 되는 연필의 수를 구하시오.

자루

16자루

동생 : 20 × 4

(1 + 4)
= 20 × 4

5
= 16 (자루)

해설



9. 축척이 1 : 20000 인 축도에서의 거리가 5 cm 일 때, 실제의 거리는
얼마인지 구하시오.

① 10000m ② 100000m ③ 1 km

④ 10 km ⑤ 100 km

(실제의 거리) =(축도에서의 거리)÷ (축척)

= 5 ÷ 1

20000
= 5 × 20000
= 100000( cm)

= 1 km

해설



10. 빠르기의 비가 5 : 8 인 자전거와 오토바이가 동시에 같은 장소에서
같은 방향으로 출발하였습니다. 자전거가 35 km 달렸을 때, 오토
바이는 자전거보다 몇 km 앞에 있는가를 알아보는 바른 식은 어느
것입니까?

① 5 : 8 = 35 : ② 5 : 35 = : 35

③ 5 : 8 = 35 : (35 + ) ④ 5 : 8 = 35 : (35 − )

⑤ 5 : 8 = (35 − ) : 35

자전거가 35 km 달렸을 때 오토바이가 달린
거리를 그림으로 나타내면

따라서 오토바이는 자전거보다 만큼 더 빠릅니다.

5 : 8 = 35 : (35 + )

해설



11. 길이가 1m인막대의그림자가 0.6m라고합니다. 같은시각그림자의
길이가 8.4m인 나무의 높이는 몇 m인지 구하시오.

① 10m ② 11m ③ 12m ④ 13m ⑤ 14m

(길이):(그림자)= 1 : 0.6 = 10 : 6 = 5 : 3

나무의 높이를 라 하면

5 : 3 = : 8.4

3 × = 8.4 × 5

= 42 ÷ 3

= 14(m)

해설



12. 80점 만점인 수학 학력 평가에서 16점을 받았습니다. 이 점수를 100

점 만점으로 계산할 때 몇 점을 받은 셈이 됩니까?

① 10점 ② 20점 ③ 30점 ④ 40점 ⑤ 50점

80 : 16 = 100 :

80 × = 16 × 100

= 1600 ÷ 80 = 20

해설



13. 어떤 과일 바구니의 무게 중 6%가 바구니의 무게라고 할 때, 과일과
바구니의 무게의 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

47 : 3

과일만의 무게는 전체의 100 − 6 = 94(%) 이다.
94 : 6 = (94 ÷ 2) : (6 ÷ 2) = 47 : 3

해설



14. 콩이 들어 있는 바구니의 무게 중 5%가 바구니의 무게라고 할 때,
콩과 바구니의 무게의 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타내시오.

19 : 1

콩만의 무게는 전체의 100 − 5 = 95(%) 이다.
95 : 5 = (95 ÷ 5) : (5 ÷ 5) = 19 : 1

해설



15. (가)역에서 (나)역까지의 기차 요금은 이번에 60% 가 올라서 1600

원이라고 합니다. 오르기 전에는 얼마였는지 구하시오.

원

1000원

60% 는 0.6 이므로 오르기 전의 요금을
1 이라고 하면, 오른 후의 요금은 1 + 0.6

따라서 1 : 1.6 = : 1600

= 1000(원)

해설



16. 호두 120개를갑과을두사람이 3 : 5의비로비례배분하려고합니다.
갑과 을은 각각 호두를 몇 개씩 가지게 되는지 차례대로 구한 것은
어느 것입니까?

① 35, 85 ② 40, 80 ③ 45, 75 ④ 50, 70 ⑤ 55, 65

갑 : 120 × 3

8
= 45 (개)

을 : 120 × 5

8
= 75 (개)

해설



17. 형은 850 원, 동생은 550 원을 갖고 있다가, 두 사람이 같은 금액을
사용해서 남은 돈의 비가 5 : 3입니다. 두 사람은 얼마씩 사용하였습
니까?

① 100원 ② 200원 ③ 300원

④ 400원 ⑤ 500원

형: 동생= 850 : 550 = 17 : 11 이고 같은 금액을
사용한 후에는 5 : 3 이 됩니다.
5 : 3 = 10 : 6 = 15 : 9 = 20 : 12 = · · ·
17 : 11→ 15 : 9 가 되었으므로 100 원씩
사용하였습니다.

해설



18. 어떤 일을 갑이 3 일, 을이 4 일 동안 하였습니다. 돈은 일한 날수에
비례해서 지급되었고, 두 사람이 받은 돈의 합이 49000 원이었다면
갑은 얼마를 받았겠습니까?

① 14000 원 ② 21000 원 ③ 28000 원

④ 35000 원 ⑤ 42000 원

두 사람의 일한 날 수의 비가 3 : 4 이므로 갑이

받은 금액은 49000 × 3

7
= 21000 (원)입니다.

해설



19. 다음 직각삼각형에서 각 ㉠과 각 ㉡의 크기의 비는 7 : 8입니다. 각 ㉠

의 크기는 몇 도인지 구하시오.

°

42 °

각 ㉠과 각 ㉡의 합은 90 °입니다.
따라서 각 ㉠과 각 ㉡의 크기를 7 : 8 로 비례배분

하면 (각 ㉠)= 90 ° × 7

15
= 42( °)입니다.

해설



20. 파란 구슬, 노란 구슬, 흰 구슬이 620개 있습니다. 노란 구슬의
1

8
과

흰 구슬의
1

6
이 같고, 파란 구슬은 전체의 30%입니다. 노란 구슬은

모두 몇 개입니까?

개

248개

(파란 구슬)= 620 × 0.3 = 186(개)

(노란 구슬)×1
8
=(흰 구슬)×1

6

(노란 구슬) : (흰 구슬)= 1

6
:
1

8
= 4 : 3

(노란 구슬)=4

7
× (620 − 186) = 248(개)

해설


